

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 145. SZÁM.

KEDD, JUNIUS 29

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányüzletben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Dr. Révész Imre beköszöntője.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. Révész Imre, az Árpád-téri ref. templom új lelkésze vasárnap délelőtt tartotta beköszöntő beszédét a Nagytemplomban. Az istentiszteleten ott voltak dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Dégenfeld József főgondnok, Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Dicsőfi József lelkészelnök s az egyházi és világi élet számos kiválósága.

Dr. Révész Imre textusa János evangéliumának V-ik részéből a 41-ik vers volt: „Az emberektől nem várok dicsőséget.” Erre építette gyönyörű beszédét, amellyel magával ragadott mindenkit.

Az istentisztelet után a presbiterium gyűlést tartott. Délelőtt fél tizenegy órakor ült össze a presbiterium ülésre, amelyen Dicsőfi József dr. lelkészelnök és Márk Endre udvari tanácsos, polgármester, egyházi főgondnok elnökölték. A beiktató ülésen a presbiter és előkelő vendégsereg zsufolóság megtöltötte a tanácsstermet, ahol Révész Imre dr. Könyves Tóth Kálmán és Bacsó Dezső dr. közt foglalt helyet.

Dicsőfi József dr. lelkész elnök meleg hangon üdvözölte a vendégeket és a presbitereket s közvetlen szavakkal szólt a debreczeni egyház legújabb lelkipásztorához. Emlékeztetve idézte, hogy volt a debreczeni egyháznak egy nagy embere, Révész Imre püspök. Azt kívánja, hogy a most beiktatott új lelkész a második Révész Imréje legyen a debreczeni református egyháznak. Méltatja, hogy a debreczeni egyház milyen megértéssel volt akkor, amikor a nagy Révész Imre unokáját egyhanguan választotta meg lelkészül.

Az elnöki szavak után fölemelkedett Révész Imre és előlépve nagy, mindenkit magával ragadó, szép beszédet mondott.

Megköszönte az egyhanguan történt választást. Kijelentette, hogy lelkipásztori mivoltában mindenkor független lesz és e lelkipásztori függetlenségére úgy fog vigyázni, mint a szemfényére, mint becsületének tisztességére. Független kíván maradni minden párttól, minden iránytól, amelyek sohasem lehetnek maradandók a Kálvini egyház előtt. Debreczen nagy poétája énekelte egyik gyönyörű költeményében, hogy a XX. században a magyar vagy igazán magyar lesz vagy semmi sem lesz. Erős hittel vallja, hogy a magyar igazán magyar legyen. És pedig csak így fog bekövetkezni, hogyha végre a keresztény magyarság nem ingadozik sem jobbra, sem balra, hanem erős elhatározással megy abban az irányban, amelyet a Krisztus egyháza jelöl ki. Szólt ezután a felekezeti egyetértésről.

Vállalja még azt az odiumot, hogy azt mondják, hogy felekezetieskedő, de ő úgy érti a felekezetieskedést, hogy minden egyház a maga keretében erősítse meg magát, de egymással karöltve dolgozzék a haza felépítésén.

A presbiterium s a megjelent vendégek meleg ovációban reszesítették Révész Imrét s hosszasán ünnepelték.

IPAROSOK ÜGYEI

Cipész és rokonszakma iparosok felkértek, hogy e hó 29-én, kedden délután 3 órakor az ipartestület dísztermében tartandó nagygyűlésen, a tárgy fontosságára tekintettel, mindenki okvetlenül megjelenjen. Tárgy. a szövetségi Ügy.

Ki lesz a miniszterelnök?

Megkezdődnek a kormányzói audlencziák.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, június 28. A két kormányzó párt között a tárgyalások a válság megoldására még szombaton megindultak. *Simonyi-Semadam* Sándor miniszterelnök a szombati ülés után azonnal magához kérte a kisgazdapárt, majd a disszidensek vezetőit, informálta őket a helyzetről s a keresztény nemzeti egyesülés pártjával és a Friedrich-csoporttal, vasárnap pedig a demokratákkal tárgyalt.

A pártok szerint csak *Apponyi Albert* gróf pártönkivüli miniszterelnökségéről lehet szó, aki köré minden párt örömmel csoportosulna.

A pártok azt hiszik, hogy pártönkivüli jelöltre csak akkor lehet szó, ha az kormányzati zseni, aki ki tudja vezetni az országot mai helyzetéből.

Ujabbán a következő kombinációk merültek föl a miniszterelnökségre: *Ráday Gedeon* gróf, akinek nevét azonban egyesek azért nem tartják rokonszenvesnek, mert ő a jogfolytonosságot a régi képviselőház összehívásával akarta helyreállítani.

Haller Istvánt a keresztény nemzeti egyesülés pártja látná szívesen. *Rakovszky* István neve is forgalomba került, de *Rakovszky*

István nem hajlandó föleserélni a Házelnökséget a miniszterelnökséggel. Beszéltek *Beniczky* Ödönrről és *Szmracsányi* Györgyről, de ezekkel a kisgazdapárt nem rokonszenvezik.

Szó volt *Hencz* Károlyról is, akit erélyes embernek tartanak. Volt sok híve *Bernolák* Nándor dr.-nak is, de ő új ember a politikában s így nem tartják eléggé tapasztaltnak.

Vasárnap délben a kormányzónál megkezdődtek a kihallgatások. A kormányzó fogadta *Rakovszky* Istvánt, a nemzetgyűlés elnökét és *Apponyi* Albert grófot. Hétfőn délelőtt fogadta *Mayer* János államtitkárt, *Gaál* Gasztont és *Hencz* Károlyt.

A disszidensek egyébként *Gaál* Gasztont miniszterelnöksége mellett foglaltak állást.

A kisgazdapárt ragaszkodik ahhoz, hogy az ő pártjukból jelöltessék ki a miniszterelnök. Mindinkább kifejezésre jut az a határozott kívánság, hogy

a miniszterelnök *Rubinek Gyula* legyen s a belügyminiszter is kisgazdapárti legyen.

Ezzel szemben hajlandók átengedni a kereskedelemügyi tárcát a keresztény nemzeti egyesülés pártjának.

Felkérem a bádogos és vízvezetékészterelő mestereket, hogy 30-án, szerdán délután 5 órakor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Előjárásági rendes és póttag jelölése, anyag elszámolás. — *Veszely* Antal.

Uj iparengedélyek. A városi tanács a következő új iparengedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: *Csire* István kefekötő 500 korona, *Vitányi* Sándor kömüves ipar 500 korona, *Fülöp* János kefekötő ipar 500 korona, *Koroknai* Imre fuvarozási ipar 200 korona, ifj. *Pálóczy* László hentes és mészáros ipar 1000 korona, *Papp* József hentes 1500 korona, *Szakács* László cipész ipar 1000 korona, *Marosán* Demeter cipész ipar 100 korona.

A kéményseprők díjmelegítéséről. A debreczeni kéményseprők most kérést adtak be, amelyben a seprési díjak felémelését kérték. A városi tanács, amely a kérés méltánylásától nem zárkózik el, kiadta a kérést *Tóth* Emil dr. előadó tanácsnoknak, hogy részletes s tételes javaslatot terjesszen elő. A tanácsnak ezzel kapcsolatban az az intenciója, hogy a kéményseprőmesterek, akiknek 80—100,000 korona

évi jövedelmük van, a közönség vagyon- és életbiztonságának megfelelő számú alkalmazottat tartanak s azokat emberségesen díjazták.

Nagy tűz a fővárosban.

Budapest, június 28. Az északi pályaudvar mellett lévő *Schiffer* és *Schiller*-féle fatelep gépházában tegnapi tűz ütött ki, amely csakhamar az egész fatelepre áterjedt. A kivanult tűzoltók négy órai megfeszített munka után a gépházat megmentették, de a fatelep teljesen elpusztult. A kár óriási nagy.

Jellinek Kolozsvárra szökött.

Budapest, június 28. *Jellinek* Morton, a félmilliódos valutacsáló sorsáról szenzációs hír került ma forgalomba. A rendőrség ugyanis megállapította, hogy *Jellinek* Morton Kolozsvárra tartózkodik.

A külföldi sajtó a magyarországi bojkott ellen.

Páris, június 28. A francia sajtó éles hangon ir a Magyarország ellen fogantatva vett bojkott-mozgalom ellen. A hirszolgalat terén ez a bojkott már is teljesen csődött mondott. A bojkottnak alapja az osztrák kormány gyengesége, mert nem meri megparancsolni a saját munkásainak, hogy ne csatlakozzanak a bojkotthoz.

A *Journal de Debats* azt írja, hogy a bécsi községtanács szociálista tagjai a bojkott mellett vannak, míg a keresztény-szociálista tagjai ellene. Az egész bojkottot a Bécsbe menekült bolsevista izgatók csinálták.

A *Victoire* azt írja, hogy a bojkott már nem tart soká, mert épen a munkásoknak árt legerősebben akik az élelmézésben e miatt legtöbbet szenvednek.

A *Newyork Herald* hasonlóképpen ír. A *Morning Post* megállapítja, hogy a munkásság már nem ül föl a hazudozásoknak és a proletáriátus már meg is törte a bojkotthatározatot.

Budapest, június 28. Az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézeze részére a Bécsből szállított pénzküldemény a bojkott ellenére zavartalanul érkezett meg s így a bank elég pénzzel rendelkezik, hogy kötelezettségeinek hosszú időn át eleget tehessen.

Budapest, június 28. Felhivatalosan közlik: A magyar kormány *Grätz* Gusztáv bécsi követet bizta meg azzal, hogy a szakszervezeti vezetőket világoztassa föl, hogy azok az adatok, amelyekkel a bojkotthatározatot megokolták, a valóságos tényezőknek nem felelnek meg s hozza tudomásukra azokat az intézkedéseket, amelyekkel a magyar kormány biztosította a jogrendet. A magyar kormány nem gondol arra, hogy a szakszervezeti kiküldöttek felvilágosítása céljából külön kiküldötteket nevezzen ki.

A bírák és ügyészek gyűlése.

Budapest, jun. 28. Vasárnap délelőtt évi rendes közgyűlést tartotta a Magyar Bírák és Ügyészek Egyesülete. *Adolf* Sebestyén dr. elnök megnyitotta a közgyűlést, rámutatott a bírának a forradalom alatti s jelenlegi súlyos helyzetükre. — Odajutottak, hogy Magyarországon senki sem imádkoshatja oly szószerint, mint a bíró, hogy „mindennapi kenyérünket add meg nekünk ma...”

A Petőfi-társaság nagysikerű matinéja.

Debreczen ünnepnapja.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Petőfi-, a Kisfaludy-társaságok és az Akadémia illusztris tagjai összeülekezve a debreczeni Csokonai-körrel, feledhetetlenül szép és kedves irodalmi ünnepnapot ajándékoztak Debreczennek.

Vasárnap délelőtt a Bika-szálloda dísztermében folyt le ez a nagy és kivételes eseményszámú menő matiné, amelyen még nem volt Debreczenben. Gyönyörű közönség töltötte meg ezt a hatalmas termet, amelynek soraiban ott láthattuk: Hegedűs Pál tábornokot, Hubert Ottó és Szomjas Gusztáv kormánybiztos-lőispánokat, Márk Endre udv. tan. polgármestert, dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Dicsőfi József lelkészelnök családját, dr. Papp Károly, dr. Kun Béla, dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanárokat, Szent-Király Tivadar ipar- és kereskedelmi kamarai elnököt, Kertész Imrét, a debreczeni gazdátársadalom képviselőjét, a különböző egyesületek, iskolák stb. nagyszámú küldötteit.

A páratlanul gazdag és élvezetes műsort Géressy Kálmán, a Csokonai-kör érdemes elnöke nyitotta meg, aki meleg szavakkal, nagyon szép beszéddel üdvözölte a kiváló vendégeket.

Dr. Császár Elemér, a Petőfi-társaság alelnöke bejelentette, hogy Pekár Gyula, a Petőfi-társaság elnöke, (lelkész éljenzés és taps) sajnálatára személyesen nem jöhetett el, mert az állami ügyek visszatartották, de lélekben itt van a üdvözlését küldi az ő szeretett szülővárosának. (Viharos éljenzés.) Hangoztatta, hogy meleg szívvel indultak Debreczenbe s megköszönve a szíves fogadtatást, átvette az elnöklést.

Ezután Jászai Mari szívekbe markolóan szavalta el a Szózatot, majd Szávay Gyula lépett a felolvasó asztalhoz. Szünni nem akaró zajos ováció fogadta a kitűnő poétát, aki bemutatta egyik mesés szép költeményét, amely így kezdődik:

"Most ezer éve akkor is tavasz volt..." Nagy hatást keltett a vers. Szávayt percekig tapsolták, fölnyújtották neki a Baross-szövetség pompás palmaágát. Szávay Gyula meghatóan köszönte meg az ünnepést.

Angyal Dávid, az Akadémia tagja, Mohács c. mélyenjáró tanulmányával szerzett igaz élvezetet, majd Lőrinczy György versei keltettek forró lelkesedést. Szemere György Orchis című novellájával mindenkit lebilincsel, valamint megkapóan szép volt Sajó Sándor a Rab magyar c. verse is. Császár Elemér Irodalmunk a nemzeti ujjászületésben c. tanulmányát feszült figyelemmel hallgatták s a kiváló esztétikust zajosan tapsolták. Nagyszerűen érvényesültek a Lampérth Géza költeményei s nagyon tetszett a dr. Sebestyén Gyula előadása a magyar néphagyományokról. Oláh Gábor a Patkányhüvelyek c. gyönyörű verse frenetikus hatást váltott ki. A matiné végül megkoronázta Jászai Mari Petőfi Élet vagy halál c. gyönyörű versének művészi előadásával.

A nagysikerű matiné alkalmából Pekár Gyulához, a Petőfi-társaság illusztris elnökéhez, az alábbi üdvözlő sürgönyt intézték:

Nagyméltóságú

Pekár Gyula urak

Budapest.

Dicsőséges debreczeni ünnepünkről szeretettel és lelkesüléssel küldi üdvözlését távollévő vezéréhez a Társaság vitési közlönyének és nagy fiához a város közönsége.

Szávay.

Az Egyetértés szerkesztőségét fölkértek az alábbi sorok közzétételére:

Petőfi-Társaság hálás köszönetét nyilvánítja Debreczen város közönségének és sajtójának azért a Debreczen jó nevéhez méltó magatartásért, mellyel a Társaság hazatitai és kulturtörökvését megértve és magáévá téve, a Társaság által rendezett debreczeni irodalmi ünnepet oly fényessé és feledhetetlen emléktűvé avatta.

Fogadják Debreczen város közhatalossági vezetői, társadalmi és kultúrtervezési s kiemelt szerepben az ünnep rendezési és előkészítési munkáját tesztörise szeretettel és buzgósággal végző

Csokonai-kör megítéző, lekötelező, a Petőfi-társaságra dicsőséget hozó s a Petőfi-háznak anyagi erősítést nyújtó fáradozásukért a Társaság tisztelettel és szeretettel teljes köszönetét.

Debreczen, 1920 június 28.

Dr. Császár Elemér, Szávay Gyula, alelnök. főtítkár.

Debreczen illusztris vendégei az ünnepnap kedves emlékeivel hétfőn délelőtt visszatértek Budapestre.



DTE—DEAC 1—0. (1—0.) Tegnap folyt le az utolsó bajnoki mérkőzés szepesszámú közönség előtt. A DEAC a leg-erősebb összeállításban állt ki és mindvégig méltó ellenfele volt a DTE-nek. A DEAC-ban a föltűnően jó Poroszlajn kívül Simon, a fogságból hazatért Nagy Bálint és Schweitzer tünnek ki. Kupinszky néhány labdát szépen védett. A DTE-ben ezúttal is brillirozott Fejér, elsőrangú munkát végzett Darvas, mint halál, Gerő csak a második féldőben elégitett ki. A DTE már az első percben elérte a győztes goalt Darvas remek lövése révén, a 10 emberrrel kezdő DEAC ellen. Erős DTE támadások következnek és a csatársor kapu előtt tiszta helyzeteket hibáz. A DEAC is lendületbe jön, folytonos támadásokkal veszélyeztetni a DTE kaput, de a jól helyezkedő DTE védelem mindent ment. A 26 percben Ballát a bíró kiállítja. A második féldőben változatos a játék, újból a DTE jó frontba, de eredményt elérni már nem tud. Ezúttal a bíró Simont (DEAC) állította ki. — Indiszpónáltan bíraskodott Káldy (DMTK).

DTE 1/b—DEAC 1/b. 3—0. (1—0.) A szépen játszó DTE 1/b. Ugró, Ladányi és Kun goaljaival biztosan győzött és ezzel megnyerte a szövetségi díjat. Bíró Kerekes (DMTK).

DKASE I.—DNySC komb. 5—0. Petruc a nyomdászoknál védett. Bíró Bródy (DTE).

DKASE II.—DNySC II. 11—0. Bíró Kaczander (DTE).

A DVSC lett a bajnok. A DTE tegnap a DEAC ellen elért 1—0-ás eredményével nem tudta utóérni a DVSC goalarányát és így a DVSC lett a bajnok, a DTE pedig a második helyre szorult. A szövetségi díjat a DTE 1/b nyerte, második a DEAC lett.

Értesitem a DMTK I. és 1/b csapat játékosait, hogy kedden, f. hó 29-én délután a DNySC-vel játszik mindkét csapatunk a DKASE pályán. Felkérem a játékosokat a pontos megjelenésre. Csapatintéző.

Budapesti eredmények:

Vasas—UTE 1:0 (0:0).

VII. ker. S. C.—ETC 1:0 (0:0). Másodosztályú döntő. A VII. ker. S. C. ezzel bejutott az I. osztályba.

Kerületi bajnoki verseny. Vasárnap tartották Kisvárdán a Kisvárdai Sport Egylet rendezésében a kerületi bajnoki versenyeket, gyenge rendezésben és rossz pályán. Eredmények: 100 m.-es síkfutás: 1. Balogh Ferenc (DTE) 19'1 mp. 2. Pásztor (DEAC). 3. Fischer (KSE). Magasugrás: 1. Petrasovszky Leó (NyTVE) 166 cm. 2. Létray (KSE) 155 cm. 3. Szalay (DEAC) 150 cm. 1500 m.-es síkfutás: 1. Józán (DEAC). 2. Zolnai (HTE). 3. Kozics (KSE). Súlydobás: 1. Petrasovszky (NyTVE) 10'24 m. 2. Mezey (KSE) 10'16 m. 3. Kovács (HTE) 8'26 m. Távolugrás: 1. Petrasovszky (NyTVE) 5'99 m. 2. Szegedi (DEAC) 5'85 m. 3. Fischer (KSE) 5'69 m. 400 m.-es síkfutás: 1. Balogh Ferenc (DTE). 2. Fischer (KSE). 3. Pásztor (DEAC). Diszkoszvetés: 1. Petrasovszky L. (NyTVE) 31 m. 2. Kovács (HTE) 30'31 m. 3. Márton (DEAC) 25'22 m. 5000 m.-es síkfutás: 1. Kozics (KSE) 22 p. 2. Zolnai (HTE). 3. Szalay (DEAC). 200 m.-es síkfutás: 1. Balogh Ferenc (DTE). 2. Pásztor (DEAC). 3. Fischer (KSE) idő 25'5 mp. Gerelyvetés: 1. Bácsi Péter (HTE) 39'23 m. 2. Kovács (HTE) 35'43 m. 3. Balla (DKASE) 35.11 m. 800 m.-es síkfutás: 1. Becskó József (DEAC). 2. Józán (DEAC). 3. Sebők (DTE) idő 2 p. 31'4 mp. Rudugrás elmaradt. Kis mezőnyök, gyenge eredmények.

KÖZGAZDASÁG

Megalakult a „Debreczen és Vidéke Mezőgazdáinak Hitelszövetkezete”.

Vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlést a Debreczen és vidéke mezőgazdáinak Hitelszövetkezete. Régi terve már a debreczeni földműveseknek, hogy sorukat maguk kezébe vegyék, a többtermelés előmozdítására olcsó hitelhez jussanak és termékvényeiket maguk értékesítsék, no pedig a központok.

Jóna István, az előkészítő bizottság elnöke rövid, tartalmas beszédben megnyitja a közgyűlést, szívesen üdvözli Dudás Gyula és Horváth Vilmos központi kiküldötteket. Utánna dr. Kovács József alapos indokkal megokolt beszédében ismerteti a szövetkezet feladatát, célját, mely egyedül van hivatva a nehéz gazdasági viszonyokban a többtermelés előmozdítására. Ecsedi István a szövetkezet feladatát gyakorlati példákkal illusztrálta és az alapszabályokat ismertette. Végül Várdy József lelkes szavakkal buzdította a jelenlevőket, hogy agítaljanak a hitelszövetkezet mellett, mely az öntudatos gazdáknak anyagi és erkölcsi támasza és tömörítője lesz.

A hitelszövetkezet eddig nem várt fényes eredményt mutat fel. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság összeállítása garancia arra, hogy munkája áldásos legyen a mezőgazdasággal foglalkozó debreczeni polgárookra.

Gazdaközönség figyelmébe! A termésrendelet végrehajtási utasításának 1. §-a értelmében minden termelő köteles f. évi június hó 27. és július 3. napja között a Csapó-utca 15. szám alatti városi lisztirodában bejelenteni, hogy az 1919/20. gazdasági évben hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Felhívjuk a gazdaközönséget, hogy ezen határidőn belül bejelentési kötelezettségének saját érdekében annyival is inkább tegyen eleget, mert a bejelentés elmulasztása esetén kihágási eljárásnak teszi ki magát. Aki valótlan adatot jelent be, illetve bevetett területének egy részét elhagytja, az eltilkolásból javára mutatkozó gabonakülönbözethet kétszeresét, még pedig ennek fele részét minden tértítés nélkül köteles beszovaltatni, emellett büntetőjogi felelőssége érintetlenül marad. Aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, olybá tekintendő, mintha bevetett egész területét eltilkolni akarta volna. Debreczen, 1920 jun. 28. Közélelmezési ügyosztály.

Uj szállító-cég. Az Ullmann és Seligmann budapesti szállító-cég Debreczenben fiókot állított föl.

Ötholdas kisbérletek a szikgáti birtokon. A városi tanács hétfőn tartott ülésén kimondta, hogy a szikgáti „cserepvető” nevű birtok 670 holdnyi területéből 100 holdat a jelenlegi tejjgazdaság haszonbérletéhez csatolva fog haszonbérbe adni, 200 holdat a tanyai épülethez csatolva ad haszonbérbe, a fennmaradó 370 holdat pedig 5 holdas parcellákra osztja föl. Mivel pedig már az idő igen előrehaladt s nemsokára meg kell kezdeni az őszi mezőgazdasági munkákat, utasította a tanács a mérnöki hivatalt és Vadász Emil gazdasági intézőt, hogy július 15-ig terjeszsek a tanácshoz a parcellázási tervet, amelyben legyenek figyelemmel az egyes parcellákba eső területek fekvésére és minőségére.

HIREK

Jászai Mari szive.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Petőfi-társaság nagyszerű debreczeni ünnepségének lélekemelő jelenete volt a Jászai Mari szereplése. Amikor a magyar nemzet nagy tragikája előlépett, percekig tartó, igazán szünni nem akaró tapsvihar fogadta. Hiszen már a megjelenése is olyan fenségesen megkapó, amely lenyűgöz mindenkit.

A zajos ovációtól alig tud szóhoz jutni Jászai Mari.

— A hazaszeretet egy nemzetben az — mondta megilletődött hangon —, ami az emberben az egészség. Apolni kell! Azt a sok briliánst, aranyat, kékpénzt, amit a kommunisták kivittek, én nem sajnálom; csak az fáj, hogy a szivekből kilopták a hazaszeretetet. Mindnyájan ismerjük a Szózat-ot, legyen ez ezután a mindennapi imádságunk.

Hadd mondok el!...

A diszes, nagy közönség, mint egy ember feláll helyéről. Jászai int, hogy ülve is maradhatnak, de már akkor mindenki úgy érezte magát, mintha templomban volna...

És Jászai sziveből zokognak a szavak:

„Hazádnak rendületlenül, légy híve óh magyar!”...

Egy nemzet minden fájdalma ott sirt, jajgatott a Jászai Mari könnyekbe csukló előadásában. A Szózat-nak ennél meghatóbb tolmácsolását elképzelni sem lehet. Le kell írni: Jászai Marival sirt az egész hallgatóság. A férfiak is!

A Szózat után az elismerés tomboló vihára megint alig akart elülni. A Csokonai-kör virágcsokrot nyújtott át a nagy művésznőnek. Jászai Mari meghajlik s Arany János e verssoraival felel:

„Ha minket is elfű a sors zivatarja,
Nem lesz az Istennek soha több magyarja!”

Az bizonyos, hogy nem lesz a nemzetnek olyan tragikája, mint Jászai Mari, akinek a szivekből igy kiesorduljon ennek a nemzetnek minden szenvedése, minden csepp könyve...

Az Egyetértés legközelebbi száma a mal nyomdai szünet miatt csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

Istentisztelet. A róm. kath. templomban ma, Sz. Péter Pál ünnepén délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor esendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia.

Házasság. Kardos Jenő és Czettel Kornelia e hó 22-én Ceglédén házasságot kötöttek. (Mindnen külön értesítés helyett.)

FÉRFIKALAPOK, sport- és tenisz-sapkák, uridivat újdonságok Frank Imréné, Piac-utca 43. Szólid szabott árakból menekülteknek és tisztviselőknél árengedmény.

Debreczen város Horthy-alapítványa. Tudvalevően Debreczen város közgyűlése 400 holdas alapítványt tett Horthy Miklós kormányzó nevére a nemzeti hadseregbeli vitéz katonák javára. A városi tanács az erre vonatkozó határozatot tegnap terjesztette föl jóváhagyás végett a kormányhoz.

Leleplezett betörő-banda.

Ki akarták rabolni a Bika-szállót. — Eddig nyolc betörést derítettek rájuk.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni rendőrségnek bizalmas uton tudomására jutott, hogy Kamili Dániel nevű mezőcsáti lakos Debreczenbe jött és itt egy Fankini Lajos, Bercsényi-utca 9. szám alatt lakó emberrel több nagyobb szabású betörést akar elkövetni. Mindketten nemrég jöttek haza olasz hadifogságból, még onnan ismerik egymást.

A rendőrség házkutatást tartott Fankini Bercsényi-utcai lakásán és

ott egy szekerre való lopott holmit, rengeteg betörő szármagot, fessítővasat találtak.

Letartóztatták úgy Kamilit, mint Fankinit, akiknél feljegyzéseket találtak arról, hogy a Bika-szállót akarták kirabolni. Rajzokat találtak náluk, hogy merre fekszik a Bika épületében az igazgatósági iroda, hol van a Wertheim kassza. Beismerték, hogy a napokban készültek rá, hogy a Bikát kirabolják. Kamili már ré-

gben Debreczenben tartózkodik. A megindult nyomozás során kiderült, hogy

több kisebb betörést követtek el már eddig is.

Igy május elején betörték Radeczky József pincéjébe, majd Sándor Györgyné Bercsényi-utcai lakos, aztán feltörték Nyiri Lajosné Luther-utcai lakos padlását, Kiss Gáborné olajútobeli lakos kamaráját. — Betörték még Szöke Sándor Nyil-utcai lakoshoz, Vass Imrénéhez, Tömöri Gábornéhoz, Dalmi Károlynéhoz. Mindenünnen több ezer korona értékű holmit vittek el, sőt Vass Imrénétől és Tömöri Gábornétól 10—10 ezer korona értékű tárgyat loptak.

Valószínű, hogy még más betöréseket is követtek el. Bünlisztájukat most állítja össze a rendőrség.

Só kiosztás. A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 6. (hatodik) számú szelvényeire fél kg. só vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. Egy kg. só ára kilenc korona.

Olasz girárdi szalmakalapok 50 K-tól 350 K-ig a legszebb választékban Frank Edénél (megyeház mellett).

A kereskedőtársulati polgári flúiskolában a beiratások az 1920—21. tanévre július hó 9., 10. és 11-én lesznek d. e. 8—12 óráig. Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság. (Kereskedelmi Tanintézet, Piac-utca 8. sz.)

JOGI tankönyveket, jegyzeteket veszünk a Színházi Figaró szalonjában (ref. béraplota).

Szündei társalgási tanfolyamok (német, francia, angol) felnőttek és az ifjuság számára. Rose nyelviskola (Académie internationale) Széchenyi-utca 42. I. em.

Erdélyi Hírek c. hetilap legújabb száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Tolvajok a villában. Özv. Szénási Lászlóné, ki egyik Simonyi-uti villában lakik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek az elmúlt éjjel behatoltak a villába és a verendáról az ott elhelyezett asztalt, székeket, szőnyeget, poharakat és más tárgyakat egy szálíg elvitték. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

NŐI KÉSZ BLOUSOK, tavaszi felöltők, kosztümök már 550 koronától kezdve nagy választékban FRANK SÁNDOR-cégnél, Piac-utca 42. sz.

Vas-, rézbutor és sodronyágybetét javítást :: vállal NEUMANN J., Péterfia-utca 19. szám.

Füvászónlőny, lánykaruhák már 140 koronától feljebb kapható. Trikók, harisnyák, zoknik, gyermek-fehérneműk, keresztelőpárna olcsón beszerezhető: **Dr. HEGEDŰSNÉ**

„Gyermek-divatházába” Simonffy-utca 2. szám. Mértékutáni megrendelést elfogadunk.

A debreczeni vadásztársulat július 7-én d. u. 5 órakor tartja rendkívüli közgyűlését a megyeháza kis tanácstermében, melyre a tagok ezután hivatnak meg.

A női felső kereskedelmi iskola 30-án délután fél 8 órakor tartja évzáró ünnepélyét a Kereskedő Társulat disztermében (Piac-utca 8. sz.)

Dr. Eisler Géza bőrgyógyász külföldi tanulmányutjáról hazatérkezve, rendeléseit József királyi herceg-u. 29. sz. a. megkezdte.

Tavaszi Requiem, Arató Erzsinek az Athenaeum regény pályázatán megdicsért munkája most jelent meg és kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

FRANK SÁNDOR-céhez, Piac-u. 42., raktárra érkezett grenadinok, batistok, selymek nagy választékban, olcsó árak.

A női felső keresk. iskolába és egyéves keresk. szaktanfolyamra beiratkozni július 1—4. napjain 9—12, 3—5 óráig lehet Egyháztér 2. sz. a. Előbbiben a tandíj évi 600, utóbbiban 500 korona, a beíró-díj pedig mind a két tagozaton 80 K. Az iskolával internátus is kapcsolatos.

Az entente által megállapított ideiglenes határvonalu Magyarország térképe most jelent meg és a Csáthy könyvkereskedésben kapható.

Erdély és a Csónka Magyarországi című tanulmány, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára 5 korona.

Dr. Boer Elek Debreczenben. Dr. Boer Elek egyetemi tanár, az erdélyi ref. egyházkerületnek az oláhok elől menekült főgondnoka Debreczenben járt s itt látogatást tett dr. Baltazár Dezső püspöknél.

Finom tisztí zubbonyok, bricses- és vászon-pantalló, fekete szalon-nadrág, Bocskai sapka, női gummiköpeny. Készen vagy mérték után legolcsóbban kapható: **PISKOLTY PÉTER** polgári és katonai szabó üzletete Kossuth-utca 58. Mindenféle katonai cikkek raktára.

Eladó „Yost”-írógép, női karkötő aranyóra. Cim az „Egyetértés” :: kiadóhivatalában ::

Vasutasok gyűlése. A máv. nyugdíjas tisztviselők központi elnöke, Kugler Mihály felügyelő ezúton meghívja az összes nyugdíjasokat a kedden délután 5 órakor, a pályaudvaron tartandó közgyűlésre.

Erdélyi magyarok könyvesháza eddig megjelent két füzeté és pedig Csaba királyfi és Székely nóták kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Egy-egy füzet ára 2 korona.

Ozory István rendőrkapitányt az oláhok kiutasították Szatmárról. Ifj. Ozory István tudvalevőleg a debreczeni rendőrségtől került Szatmárra rendőrfőkapitánynak. A Károlyi-korszak és a bolsevizmus alatt rengeteg viszontagságon ment keresztül. Állásától fölfüggesztették, majd mikor az oláhok Szatmárt is megszállták, újra visszahelyezték. Ozory azonban nem akart dolgozni az oláhoknak, hanem e helyett Resicabányán a bánya vállalatnál keresett állást. Az oláhok itt is kiküldték s a hűségeskü letételére akarták szorítani mindenképen. Ozory azonban ezt nem vállalta, mire egész családjával kiutasították Szatmárról. Ozory kapitány Debreczenbe jött, ahonnan tegnap Budapestre utazott.

Miliók könyve legújabb száma, Jókai Mór: A rutak rutja, megjelent és kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

VILÁGHIRŰ GYUKITS filckalapok dívtatos formákban és színekben Frank Edénél, megyeháza mellett.

A nagyerdei játéktanfolyamra beiratkoztak pénteken reggel 9 órakor gyülekezzenek a Csokonai-kertben. — Jelentkezést még elfogad Kolos, Rákóczi-u. 23.

VIGYE ROSSZ NYAKKENDŐJÉT Rákóczi-utca 23. szám alá, ott újáralakítják.

Pótvalasztás a megye három kerületében. Hajdúvármegye három kerületében vasárnap reggel kezdődött meg a pótvalasztás. Legmozgalmasabb a választás Hajduböszörményben, hol Bethlen István gróf pártonkívüli programmal és tasnádi Kovács József Friedrich-párti programmal állnak egymással szemben. Hajduszoboszlón Czeglédy Mihály kispárti és Dáner Béla keresztény egyesülpárti között folyik a pótvalasztás. A nádudvari kerületben nagy többséget jósolnak Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyzőnek, ki kispáda-programmal lépett fel, szemben Jámbori Kálmán keresztény egyesülesi jelölttel. A választások eredménye csak kedden délelőtt lesz ismeretes, minthogy hétfőn estig még lehetett szavazni és a szavazatokat csak hétfőn éjszaka számolják össze.

Haggard Jess című regénye, mint az Athenaeum-könyvtár legújabb száma most jelent meg és kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Más nyakában ismerte fel a keresztet. Perge Erzsébet a múlt őszön elvesztette a Csapó-utcán sárga bőrtárcáját, melyben iratain kívül egy nyakba való ezüst kereszt volt. Az elveszett tárcát nem került meg, míg tegnap Perge Erzsébet egy idegen asszony nyakában felismerte a keresztet. Szólt a rendőrnek, ki igazolásra szólította fel az idegen asszonyt. Ez R. Ferencnének mondta magát és azt állította, hogy vette a keresztet. Hogy igaz-e az állítása, a rendőri nyomozás fogja kideríteni.

Vízvezetékjavítások Fülöp Csapó-utca 3.

A küldemények megdézsmálásának lehetőségét erősen fogja csökkenteni a Verböczy-u. 2. sz. alatt a napokban megnyitandó új szállítási vállalat (Ullmann és Seligmann budapesti szállító cég debreczeni fiókja) azon tervbe vett intézkedése, hogy a darabárakat saját gyűjtőkoszájában kíséret mellett fogja szállíttatni. A küldemények kísérete igen fontos, mert a kíséret utközben az árura nemcsak felügyel, de annak gyors továbbításáról is gondoskodik. Egyébként a cég foglalkozik a modern szállítási vállalatok minden ágával. Megszerzi az áru-szállításokhoz szükséges be- és kiviteli engedélyeket stb., műialt kereskedőinket és iparosainkat nagy gondtól és utánjárásoktól mentesíti.

Dr. Szöllősi nemi betegnek rendel, Hungária-épület.

Befőtőkötöző hólyagpapír, kenderspárga, milliós légyppapír és szőlőkötöző zsinag a legolcsóbban Csáthy papirkereskedésében kapható, Piac-utca 8. szám. Telefon 296. szám.

Finom hentes csemege különlegességek Csígnél, Batthyányi 6.

Szünidei táncanfolyam július hó 5-én, hétfőn veszi kezdetét a Royalban. Iparos és kereskedő colon 8-10 óráig. Diákolon (tanuló ifjak) 6-8 óráig, gyermek colon (baba csoport 6 évtől 13 évesig) 4-6 óráig. Tisztelettel: ifj. Schaff János okl. táncitanító.

Delejjgyújtók, fesszmérők, villanyműszerek, telefonokat készít és javít Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai-gyár Széchenyi-utca 55.

Kisasszony jó irással felvétetik Földvári elektrotechnikai gyárban, Széchenyi-utca 55.

REDÉRA HASMIEDER, legtökéletesebb csipőszorító, bőr-, selyem- és cérnakesztyű, miederzsinór, melltartó, öv-harisnyakötő, békebeli bontó- és sűrűfésű, Yes-pouder, arc krém, szappanok, borotva, illatszerek kímérve kapható VITARIUSNÁL, Piac-utca 16.

Tíz koronáért legrosszabb nyakkendőjét is újja alakítják özv. Tóth Kálmán és társa nyakkendőjavító műhelyében. Vigyázzon, csak Péterfia-utca 53. sz.

ÉRTESETÉS!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a Gyarmathy és Vértessy autó-fuvarozási vállalatot Piac-u. 42. szám alatt, mint társas céget beszűntettük s az üzemet (Pannonia Garage) — **bérrautó-szállítás, autó-, motor- és gépjárműműhely** címen ugyanott, mint egyéni cég tovább folytatom.

Tisztelettel: Gyarmathy Miklós.

◆ SZINHÁZ ◆

Vig-színház műsora:

Kedden: Pallai Anna, a m. kir. Operaház táncprimadonnájának, társulatának vendégjátékával, Tisza Karola és Vizvári Elza felléptével Stambul rózsája, operett.

Szerdán: Stambul rózsája, operett.

A színházi iroda jelentése: Pallai Anna, a m. kir. operaház táncprimadonnája és társulata ma a Vig-színházban vendégszerepel a Stambul rózsája operett előadásának keretében.

Főszereplők lesznek: Tisza Karola, Vizvári Elza, Szokolai és Kormos. E jelentéssel kétségtelen a közönség előtt, hogy a szezon kimagasló előadásáról van szó, melyben a táncművészet káprázatos szépségei, keleti táncokkal, a népszerű primadonna, Tisza Karola bájos Midillije és Vizvári Elza új énekesnő bemutatkozása kerül egy csokorban a színpadra. Emelt helyárak. Jegyelővét.

Színházi hírek. Crütörtökön Tisza Karolával a Farsang tündére operett újdonságot adják. — Bakoss Sarolta, debreczeni urileány pénteken lép fel a Cigány népszínműben. — Szombaton és vasárnap kerül színre Bukov, a székelylek hóhéra c. dráma, mely az oláhok erdélyi kegyetlenségeit ismereti egy hatásos dráma keretében.

Szenzációs műsort mutat be kedden az Arany Színpad gárdája. Egy rendkívül mulatságos bohózat a fénypontja a műsornak: *Botrány a nézőtérben*, valamint az új tagok felléptével egész sereg magánszám.

Silvio Zambaldi világhírű „Forró vágyak” című regényét mutatja be az Uránia, a főszerepben Lina Pellegrini elsőrendű alakítást nyújt.

Aranyifju, dráma 5 felvonásban, amerikai film és az Elmebajnok című vígjáték Ham főszereplésével a mai műsor az Apollóban.

Hirdetmény.

Közírré tesszük, hogy az „Ingallant Értékesítő Részvénytársaság” debreczeni cég a „Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank”-kal az utóbbiba való beolvadása útján egyesült. Felhívjuk ennek folytán az „Ingallant Értékesítő Részvénytársaság” hitelezőit, hogy az „Ingallant Értékesítő Részvénytársaság” elleni követeléseiknek a jelen hirdetés harmadzsi közzétételétől számított hat hónap alatti érvényesítését el ne mulasszák.

Debreczen, 1920. évi június hó 24-én.

Az Ingallant Értékesítő Részvénytársaság és a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank Igazgatóság.

Luczernásnak,

esetleg házhelyeknek eladó pusztai föld a Kossuth-utcai temető mellett **eladó. Dezső László** Irodája, Maróthy-utca 19.

Árverés.

Közírré teszem, hogy a debreczeni árvaszék 6458—1920. au. számu határozatával elrendelte, hogy a néhai Bolyó Károly és neje kiskoru gyermekei tulajdonát kezelő ingóságok (házi butorok, felszerelések stb.) árverés útján értékesíttessenek. Ennélfogva a fenti ingóságokra nézve az árverés f. évi július hó 3-ik napján, (szombaton) d. e. 10 órakor, a Méliusz-tér 3. szám alatti házban megtartatik, hova a venni szándékozókak ezennel meghívja a kiskorúak gyámja.

Könyvek, zeneművek,

mindennemű papír és írószerek nagy választékban kaphatók és beszerezhetők Debreczen sz. kir. város és a tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata által alapított

„Méliusz” könyv-, zenemű-, papír- és írószerekkereskedésben, Debreczen, Ferencz József-ut 26. szám.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Hirdetmény.

A Debreczeni Falpar Részvénytársaság 1920. évi június hó 27-én tartott közgyűlése elhatározta a társaság jelenlegi alaptőkéjének 4500 darab, egyenként 200 korona névértékű, névre szóló új részvény kibocsátása általi felemelését. Az új részvények kibocsátási ára névértékben, vagyis darabonként 200 koronában állapított meg. Az új részvények az 1920—21. üzletév hasznában a régi részvényekkel egyenlően részesednek, minélfogva azok névértéke után 1920 március hó 1. napjától a lefizetés napjáig 5 százalékos kamattal terítendő meg. Kiállítási díj fejében részvényenként 5 korona fizetendő. Az új részvényekből 3000 darab a régi részvényeseknek ajánlatik fel akként, hogy minden régi részvény birtoka egy darab új részvény átvételére ad jogot. Ezen elővételi jog a régi részvények bemutatása mellett 1920. évi július hó 1. napjától 1920. évi július hó 10. napjáig bezárólag gyakorlandó; ezután igények figyelembe nem vehetők. Az elővételi jog gyakorlásával egyidejűleg az új részvények ellenértéke járulékaival együtt teljes összegben egyszerre befizetendő. Az új részvényekről a társaság elismervényeket ad ki, melyek 1920. évi december hó 31-ig végleges részvényekké cseréltetnek át.

Debreczen, 1920. évi június hó 28-án.

Az Igazgatóság.



Román-cement

(I. rendű) igen jutányos árban kapható

Orbán és Társa ákereskedelmi r.-t.-nál Szoboszlói-ut 3. sz.

Brammer-féle szövetek

fekete, sötétkék és különféle színekben. Costüm, ruha- és köpenyekelmék a

Béke-áruházban

Csapó-utca 16. sz. alatt. A helybeli t. vásárló közönséget saját érdekében kérem, hogy becses látogatásait csak a délutáni órákban 3—6-ig sziveskedjenek megtenni

Mindenféle írásmunkát

gyorsan és pontosan több példányban is előállít és sokszorosít **SZABÓ ZOLTÁN ÉS TÁRSA** IRÓGÉP-VÁLLALATA, Debreczen, ref. püspöki palota.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szó 1 korona 50 fillér. Vas-tagabb betűkből szedett szavak kétszeresen lesznek feláramítva. — Hirdetésakre vonatkozólag mindenféle felvilágosítással díjtalanul szolgálunk. Lovelére is díjmentesen válaszolunk, csak a portóköltséget kérjük beklüdeni. **Videkről hirdetés díj postabélyegekből is beküldhető.** Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal: Ferenc József-ut 26. I. emelet: „Méliusz” könyvkereskedés, Ferenc József-ut 26. és a „Színházi Figaró” irodalmi szalonja, Püspöki palota. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. →

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

KERESLET

„Jó fizetéssel festéshez modellt keresek. Jelentkezés Vigkedv Mihály-u. 11. 2595

Bérbe vennék november 1-re kerti lakást. Esetleg elcserélném 2 szobás lakásomat kerti lakásért. Cim a kiadóban. 2562

Tanuló felvétetik Krausz Kálmán bádigos és vizszerelőnél, Hatvan-utca 2. sz. 2676

Kocsis bentlakó, koszt nélkül felvétetik. Dénes sütőde, Arpad-tér 13. sz. 2674

Szerény igényű fiatal okl. tanító nevelői állást vagy gazdaságban gazdasági kisegítői állást azonnali belépésre keres. Cim a kiadóban. 2671

Háztartási munka, baromfi-nevelés s főzésben nagy jártassággal bíró megbízható vallásos, középkorú zsidó nőt keresek tanyasi háztartásunk ellátására. Fizetési igény megjelölésével ajánlatot kér Farkas József, Péterfia-u. 22. 2672

Aranyegyszarvu gyógyszerárba (színház mellett) 13—14 éves kis lány felvétetik elsejére. 2433

Tanuló fizetésre vagy ellátásra felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében, Széchenyi-utca. 2669

Családi házat

keresek, főtér vagy villamos mentén három-négy szobás lakás, istálló és nagyudvarral. **Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.**

ELADÁS

Építőanyagok, ajtók, ablakok, rostélyok, csempek, zsáluk, fayance mosdótálok stb. stb. eladók. Megtekinthetők Bácsy-u. 7. sz. alatti telepen. 2611

A derecskeli kaszinóban egy billiárd asztal elfogadható áron eladó. 2673

Két hizott disznó eladó. Homok-u. 122. sz. 2675

Schuttelworth eszplógarnitúra javított állapotban eladó. Pannónia Garage, Piac-u. 42. 2670

Eladó 3 méter fekete lüszter 1 kabát, mellénynek való és 3 méter kávé színű, női ruhának való selyem és egy olasz hegedű. Hunyadi-u. 1. 2679

Eladó egy jó házőrző nőtény kutya. Nyomató-u. 10. 2678

Eladó Timár-utca 44. sz. modern családi nagytelkű ház. — Értekezhetni ugyanott, hátul a tulajdonossal. 2678

Eladó fodrásztűzet! Családi okok miatt jutányosan megszerezhető. Cim a kiadóban.

Vágóhid mellett

hizláló teljes felszereléssel, nagy területtel **eladó!** **Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.**

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.